



“80版”的5角纸币在超市吃了闭门羹

银行:并未停止流通,商家不能拒收

本报记者 吕依霖 摄影报道

制版于1980年的一张5角纸币跟随市民王先生去超市购物,不想结账时,它却被超市收银员拒收了。王先生十分不解,这张并未破损的纸币怎么就不能用了呢?

5角钱纸币被拒收 银行明确“仍在流通”

近日,市民王先生到运河区一家超市去购物,结账时他从口袋里掏出了几张纸币。收银员看了看,把一张5角面值的纸币递还给了王先生,表示这张钱不能用。“这张纸币很完整,上面也没有污渍,怎么就不能用?”王先生展开纸币,看了半天,发现上面印有“1980”的年份字样。收银员也说不清这张纸币为什么不能用,只是说他们不收这样的钱。

回到家后,王先生通过查询得知,纸币上印刷的“1980”,代表的是纸币制版时间,而不是发行或者印刷时间。“这张5毛钱的纸币也是不久前一个卖水果的摊位老板找给我的,怎么到我



制版时间为1980年的一张5角纸币

这就不能用了?”王先生向记者诉说了此事。

为此,记者联系了中国人民银行沧州市分行货币金银科的工作人员。对方了解情况后表示,目前市面上流通的是第五套人民币,而王先生手中的这张5角纸币属于第四套人民币。经国务院批准,中国人民银行自2018年5月1日起就已停止第四套人民币100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1

角硬币在市场上流通,但并不包括5角纸币。也就是说,王先生的这张纸币是可以正常使用的,部分商家可能没有充分理解政策,因而出现了拒收的情况。

另外,记者从《中华人民共和国中国人民银行法》第三章第十六条规定中了解到,以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务,任何单位和个人不得拒收。这意味着,使用现金并能顺畅消费是消费

者的合法权利,理应在日常消费中得到充分的保障。因此,当市民遇到王先生类似的情况时,可与商家沟通处理。

停止流通的人民币 可到银行网点兑换

那如果市民家中确实存在一些停止流通的人民币该如何处理呢?

“市民可以携带这些停止流通的人民币,去往指定银行网点兑换正在流通的第五套人民币。”中国人民银行沧州市分行货币金银科工作人员告诉记者。“还有一些市民会把这些停止流通的人民币当做收藏品,这也是被允许的。”

记者从中国人民银行河北省分行的官网上查询到,目前沧州市区内这4家银行网点可以兑换停止流通的人民币:

1. 中国工商银行沧州分行南门里支行,地址:沧州市解放中路与清池大道路口西北角,联系方式:0317-3024896;
2. 中国农业银行沧州分行分行营业部,地址:沧州市运河区黄河西路28号,联系方式:0317-2059147;
3. 中国银行沧州分行分行营业部,地址:沧州市运河区解放西路北侧,联系方式:0317-2138633;
4. 中国建设银行沧州分行新华路支行,地址:沧州市新华中路121号,联系方式:0317-3038012。

地面泉眼冲劲足

孩子把喷泉池当“戏水池”太危险



本报讯(记者 孙亮)烈日当头,一些广场、小区的喷泉景观池成了孩子们乘凉玩耍的“戏水池”。记者走访发现,一些人违规进入水池、踩

踏喷水设施,不仅影响环境,也存在安全隐患。

8月13日下午,记者在市区晴川路名人植物园西侧的路边看到,几个孩子

正在一处喷泉景观中间玩耍(左图)。他们穿着拖鞋、浑身湿透,玩得不亦乐乎。只见一名小朋友光着脚穿梭在水柱间,忽而好奇地用脚踩在水柱上,被喷起的水柱带了一个趔趄。还有小朋友用塑料盖子将水柱盖住,没一会儿盖子“咚”地一下被水柱顶起来,差点砸到另一名小朋友。记者发现,喷泉的水柱有较强的冲击力。一些孩子出于好奇,用身体去接触喷泉,并用湿的手揉眼睛。

“我家孩子就是在喷泉前玩了会儿,回家后胳膊上就开始起红点,去医院治疗后一个多月才彻底好。”附近居民王女士说。

在开元南大道一个小区内的音乐喷泉旁,数支喷水水柱随着音乐的起伏高低变化。喷泉池边,不少小朋友带着小水桶、水枪,在水池外围舀水嬉戏。有家长带着孩子赤脚走进水池中踏浪。“小朋友靠近!不要再往里面去了!”一名保安在周围巡视,一旦见到有人靠近深水区,便大声提醒,但一些家长和孩子却并不在意。记者注意到,音乐喷泉周围设置了“注意安全,请勿戏水”的提示牌。

小区的物业人员告诉记者,水池内有水泵、电线和照明灯,一旦发生漏电会很危险,希望大家不要进入喷泉池内玩耍。

新华区志强路社区 协调疏通管道

本报讯(记者 刘冰祎 通讯员 郑婷婷)日前,新华区构件厂宿舍一栋居民楼前冒出了污水。为了尽快组织清淤,新华区志强路社区工作人员协调居民、征集意见,最终大家合力解决了污水外溢的事。

构件厂宿舍是个30多年的老小区。前段时间,小区一栋居民楼的单元门前冒出了污水。志强路社区的网格员发现这一情况后,很快对那里的居民进行了走访。对于清淤一事,大家的意见并不统一。为此,志强路社区的工作人员多方征集居民意见,组织居民议事会,让大家各抒己见,最终确定了清淤方案。随后,在社区老党员的协助下,清淤费用很快收齐。下水道的疏通工作顺利开展,管道通畅了,居民的心情也舒畅了。

黄骅志愿团队 组织儿童研学

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇)日前,沧州市手牵手孤困儿童心理志愿服务协会黄骅团队组织34名孤困儿童及其家人,走进河北海盐博物馆开展研学活动,探索海盐文化,丰富孩子们的假期生活。

为了让孩子们更加直观地感受科学的魅力,博物馆工作人员精心策划了一系列与盐相关的科学实验。从“火山可乐”的震撼爆发到“站立的鸡蛋”的奇妙现象,再到“会跳舞的盐”的灵动表演,每一个实验都让孩子们兴奋不已。他们细心观察、积极思考、亲手操作,在动手实践过程中体会盐的多样用途和背后的科学原理。

“羊毛”难薅

本报记者 刘冰祎

原来几元钱就能买到的网购红包套餐涨到了10多元,红包使用门槛还越来越高,这让平时喜欢网购“薅羊毛”的市民甄女士挺心烦。更令她惊讶的是,不是网站会员的朋友购买相同的红包套餐,享受到的优惠竟比她这个网站会员还要多。

甄女士是一家购物网站的“资深会员”。会员卡、“省省卡”……凡是那家网站推出的网购“优惠套餐”,甄女士都买了。这里面,她最喜欢买“省省卡”,每个月仅花几元钱,就能得到20多个购物红包,其中还有不少是“满0.3减0.2”“满2.1减2”之类的低门槛红包。用这个红包套餐不仅让甄女士省了钱,还让她感受到了“薅羊毛”的快乐。不过,这份快乐没持续多久。

前几天,她购买这个月的“省省卡”后发现,红包套餐竟然涨到了15.8元,红包使用的门槛也变高了,除了两个10元以下的红包,大部分红包满百元才能使用。而她平时不怎么网购的朋友去买同样的红包套餐,页面显示仅需3.8元,其中还提供了不少低门槛红包。对此,网站客服给甄女士的解释是:“补贴额度是随机产生的,不同活动周期权益不同。”

“给会员‘偷偷涨价’,给新客多多优惠,说到底还是商家的‘套路’更多啊。”甄女士感慨。



日前,新华区欣欣家园社区新时代文明实践站组织亲子活动。孩子们在家长的陪伴下观看红色电影,并一起制作了手工作品。

刘琳琳 刘冰祎 摄